

# 李克强在达沃斯论坛致辞中强调“权力清单”“负面清单”“责任清单” “三张清单”阐述全面深化改革思路

据新华社天津9月11日电 (记者王希 刘景洋 刘林) “遇到有利益的事,许多部门来管。碰到麻烦事,很多部门就开始踢皮球。”“权力”瘦身是政府“自我割肉”,如何防止简政放权重量不重质?“地方政府能承接好下放的审批权和监管责任吗?会不会心有余而力不足?”

国务院总理李克强在第八届夏季达沃斯论坛开幕式致辞中用“三张清单”——“权力清单”“负面清单”“责任清单”,详细解释了中国全面深化改革、厘清政府与市场边界的发展思路,有力回应了外界关切。

## 以法定责任治权力缺位

“遇到困难时,有关部门说这属于经营问题你们自己去解决,当遇到一些有利益的事情,他们就把手伸得很长。”

“遇到困难时,有关部门说这属于经

营问题你们自己去解决,当遇到一些有利益的事情,他们就把手伸得很长。”珠海格力电器董事长董明珠在达沃斯论坛年会上的发言,直指时下一些部门“见矛盾就让,见利益就上”。

“放权”并非“放任”,“简政”不是“减政”。李克强总理在致辞中提出,在“权力清单”和“负面清单”之后,还要拿出“责任清单”,政府该怎么管市场,“法定责任必须为”,以建立和维护诚信经营、公平竞争的市场环境,激发企业活力,鼓励创新创造。

国家行政学院决策咨询部研究员王小广认为,取消下放行政审批权,并不意味着政府部门没有事情做了,而是提出了加强事中事后监管的更高要求。反垄断、反商业腐败、打击侵权假冒等是政府维护市场秩序的基本责任。有的干部并非故意不作为,而是面对新形势出现了“能力恐慌”,

从全能政府向有限政府转变

“三张清单”相当于先给企业松绑,再捆住政府乱作为的手,确立政府与市场的新的关系、新秩序

有业内人士比喻,“三张清单”相当于先给企业松绑,再捆住政府乱作为的手,待明确政府责任后,则研究如何发挥政府“有形之手”的作用,确立政府与市场的新的关系、新秩序。

王小广说,“三张清单”在全面深化改革中应运而生,体现制度建设过程和

问题导向,彼此之间是不断发展的关系。三者都紧紧围绕厘清政府与市场关系的任务,有利于从全能政府向有限政府转变。

在常修泽看来,“三张清单”三位一体,具有清晰的改革逻辑。“负面清单”从经济改革切入,瞄准政府与市场关系,打破许可制,扩大了企业创新空间。“权力清单”和“责任清单”从行政体制改革切入,瞄准规范政府权力,做出明界定,是自上而下的削权。

## 依法处理政府和市场关系

要想让“三张清单”真正落地,要认真研究市场发展规律,树立法治理念、建设法治政府

有专家指出,长期以来在计划经济时代形成的管理方式有着巨大惯性,加之现实利益驱动,治理能力和法治理念有待提升,都决定了下一步改革任务仍

相当艰巨。

王小广认为,对于一些政府部门的“心理不适”或权力依赖,下一步要在听取社会各方面意见的基础上,进一步推动行政审批事项的取消和下放,逼着这些部门去承担新责任。对于监管能力不足的,则要以更加开放的心态对外学习借鉴。

“改革越往后越涉及核心权力,推进起来就越难。”参加论坛的《中国企业家》杂志社社长何振红说,要想让“三张清单”真正落地,要认真研究市场发展规律,树立法治理念、建设法治政府。“坚守法治、敬畏法律,才能真正处理好政府和市场的关系”。



## 全军将深入推进战斗精神培育

据新华社北京9月11日电 经中央军委主席习近平批准,解放军总政治部日前印发《关于加强战斗精神培育的意见》。意见就贯彻落实习主席指示要求,深入推进建设战斗精神培育,建立战斗精神培育长效机制,作出部署安排。

意见指出,战斗精神培育,是战斗力建设的重要内容,是锻造能打胜仗部队的基础工作和永恒课题。我军的战斗精神集中体现为“一不怕苦、二不怕死”,这是我军宝贵的精神财富和克敌制胜的重要法宝,无论什么时候决不能丢。新形势下加强战斗精神培育,就是要教育引导官兵继承发扬我军大无畏的英雄气概和英勇顽强的战斗作风,强化信息化条件下不畏强敌、敢打必胜的信心勇气,树牢随时准备打仗的思想和枕戈待旦的战备意识,确保部队召之即来、来之能战、战之必胜。

## 全国百家网站公布举报电话 承诺接受公众监督

据新华社北京9月11日电 (记者南婷 罗宇凡) 国家互联网信息办公室11日在京召开全国网络举报工作会议。会上,人民网、新华网、新浪网、搜孤网、腾讯网、百度网等全国100多家网站签署《积极开展举报工作承诺书》,统一向社会公布24小时举报电话。

百家网站承诺,设立举报部门,公布24小时举报电话,及时处置公众举报;积极受理网民举报的违反法律法规底线、社会主义制度底线、国家利益底线、公民合法权益底线、社会公共秩序底线、道德风尚底线和信息真实性底线等违法和不良信息;及时核实举报信息,对违法和不良信息做到及时删除,并向举报人反馈。对恶意散布违法和不良信息的用户,采取处置措施,并向有关执法部门报告;欢迎网民监督,对网站的举报工作提出意见和建议。

## 严重违纪违法 四川省政协原主席李崇禧被双开

新华社北京9月11日电 日前,中共中央纪委对四川省政协原主席李崇禧严重违纪问题进行了立案审查。

经查,李崇禧利用职务上的便利为他人谋取利益,通过其亲属收受巨额贿赂。

李崇禧的上述行为已构成严重违纪违法,并涉嫌受贿犯罪。依据《中国共产党纪律处分条例》等有关规定,经中央纪委审议并报中共中央批准,决定给予李崇禧开除党籍、开除公职处分;将其涉嫌犯罪问题及线索移送司法机关依法处理。

## 湖南军训冲突中涉事教官被处分

据新华社长沙9月11日电 (记者李丹) 在相继发布两个通告后,湖南省龙山县11日公布了8月24日皇仓中学军训教官与师生肢体冲突事件的处理情况。

经查,本次皇仓中学军训,共抽调教官28人,其中涉事10人(中共党员5人),决定对事件中有一定违法违纪行为的黄俊等10名教官分别给予行政拘留、留党察看、党内严重警告、降低岗位等级、罚款、行政记过等处理,并由涉事教官承担一定数额医疗费用。

据了解,该事件共造成42人受伤,包括教官1人,教师1人,学生40人,其中28人到县人民医院门诊或住院治疗,目前均已陆续返校。



## 新疆年底将通高铁

9月11日,一列CRH5型动车从兰新高铁新疆哈密特大桥上驶过。

9月5日至15日,兰新客专线(即兰新铁路第二双线)乌鲁木齐南站至哈密站进行试运行。兰新铁路第二双线横贯中国西北的甘肃、青海、新疆三省区,是中国首条在高海拔地区修建的高速铁路,预计今年年底通车。(新华社发)

## 孝感停课事件,都是编制惹的“祸”?

据新华社武汉9月11日电 (记者沈翀) 11日一早,孝感高中数十名老师又聚集在大门左侧的树林里,这已是这座湖北老牌重点中学部分老师拒上课的第三天。

编辑——这个被定额化的稀缺资源,横亘在约140名无编在岗的老师与学校之间,矛盾交织让双方无法达成妥协。

反映问题的三分之一是高三老师,家长们焦虑,老师们也没有心思上课。尽管孝感市政府教师节当日已做出让步,暂缓新编制招录考试,但老师们依然还在等待更明确的“说法”。

### “扩招老师,漫漫十年”

记者赶到孝感高中时看到,他们安静地或站在校园一角,横幅上写着“扩招老师,漫漫十年”。

戴眼镜的杨老师作为代表向记者讲述了老师的委屈,2002年以来按照正规招考程序进入孝感高中,大多数从高校毕业后就在此就业,少数是其他学校优秀者跳槽至此,其中不乏武汉大学、华中师范大学名校毕业。

年纪大的已经在孝感高中工作了10多年,年轻的也在讲台上站了5年,大多数人已经成长为一线骨干。这么多年了,老师们相信学校会

逐步解决老师的编制问题。”

这期间孝感高中未公开大规模招录过有编制的老师,只是在2010年内部按进校时间早晚解决了27个老师的编制。然而,今年9月4日,孝感市人社局一局—孝感高中招聘公告打破了惯例,该校50个编制向社会公开招考,而这个学校的无编在岗老师数量累积下来已有约140名。

2009年从华中师范大学毕业的程老师说:“我们在岗位上兢兢业业工作,平均一天工作量10个课时到12个课时,完成学校的考核任务,学生们评价也都很好,现在得跟刚毕业的大学生同台竞争,之前的付出、工作经验完全白费了,这公平吗?”

### 缩减切断收入来源

老师拒上课,让学校和上级教育部门措手不及,“形势变了,政策变了,我们为保住老师的饭碗,已做了努力,可老师们不理解。”孝感高中副校长许金争说。

据反映,2002年孝感高中搬迁,学校因此欠了不少债务。2003年以来,学校与其他重点高中一样,开始急速扩招,从一个年级18个班最高时膨胀到32个班,当时招聘了大量老师,但编制并没有相应增加。对此,校方也未否认。累积到现在全校

有编制的老师170多名,没有编制的约140名。

去年湖北省要求清理“一校两制”和“名校办民校”问题,孝感高中今年高一就已经缩减到23个班。这意味着学校不需要那么多老师,而且也切断了学校支付无编老师工资的收入来源。

许金争介绍,无编在岗老师的工资靠学校自筹解决,当初有两个途径,一个是择校生,最高时择校生比例能占到招生总计划的30%,今年之后已经压缩到指令性计划的10%,明年完全取消,这部分收入就没有了。

另外一条渠道是孝感高中办了个一体化的民办学校永新中学,也改制成功办初中,这部分钱也没有了。

这意味着,所有的老师得纳入编制,吃财政饭。孝感人事局按照4200人的招生规模,在原来基础上增加43个编制,加上这几年离退休人员总共新增50个编制。按照《事业单位人事管理条例》,这些编制需面向社会公开招考。

孝感市教育局局长季云堂说,在这次公开招聘中,已经明确操作中优先照顾原孝感高中的老师,总共解决70个老师的编制问题,剩下的老师则分流到转制成公立初中的永新中学,市里已决定为这个初中增加107个编制。然而,老师们没有“领情”。

### 编制捆绑身份待遇

三天来的沟通从未间断,但老师与校方始终没有达成一致。孝感高中一名高三理科班女生说:“好多课没有老师,只能自己上自习。”

记者了解到,孝感高中的问题在我国并不是孤例,在特定的背景下近年来山东、河南等多省高中出现了老师因编制问题停课事件。一名高中老师说,教师们挤破头也要纳入到编制内,是因为背后捆绑的是饭碗和待遇,编制把老师按身份分为三六九等。

她说,如果是编制的教师,只要你不辞职,享受一切福利到终老,就是所说的“铁饭碗”。如果是非教师编制的,你的名字不在教育局,工资是学校发的,学校不续约你就只能走人。

中南财经政法大学财政税务学院教授叶青说,当初为还债扩招,继而大量聘用教师,现在规范办学生源减少,问题就暴露出来了,这不应当由老师来埋单。建议采取更人性化的办法来处理历史问题,当务之急是学校应该向老师致歉,解释清楚政策,摸清老师诉求,尽可能地在内部多消化一些,向其他空编的学校也输出一部分优秀老师,尽快恢复正常教学秩序。

## “信息垄断”顽疾须破除

在申请公开火车票退票费相关信息遭拒后,北京律师董正伟采取行政诉讼的方式依法维权,近日北京市第一中级法院作出一审判决,要求国家铁路局撤销原答复,重新答复。

事关公众出行的火车票退票费定价具有公共利益属性,面对最高上涨到20%的退票费,即使铁路部门出发点是加快车票周转、方便旅客出行,公众也有理由获取更多信息,知晓价格上涨的法律依据、原因和用途。

不合理的改签费、没商量的手续费、不明所以的漫游费……不仅是薄薄的一张火车票,也不仅是铁路部门,其他与群众生活息息相关的民航、银行、电信等行业,之所以长期被公众诟病,多由于这种对公众无来由的倨傲。每到动辄收费涨价的关键节点,面对公众要求信息公开、法律依据公开的要求,相关部门的语焉不详几乎成为“标配”。

服务意识欠缺,让原本应该承担公共服务职能的部门、行业理直气壮地进行“信息垄断”。面对消费者对收费不合理的公开质疑,这些部门对应该公开的信息讳莫如深,就是认为没有什么力量能奈之何。

从根本上说,破除“信息垄断”需要法治精神。以法律的形式明确监管部门、市场主体的责权划分,让监管部门权力有清晰的边界,依法行政,不拖延、不推诿。这是公众的期待,也是依法治国的必然要求。

从监管角度看,破除“信息垄断”需要有关部门推动行业积极去行政化,真正依照市场规律树立服务精神,少一些官僚习气,多一些信息公开。破除“信息垄断”顽疾,还需要多个敢于运用法律武器“讨说法”的消费者,以执着的态度,对“信息垄断”坚决说“不”。有时候,这些个人维权的一小步,恰恰是改善整个市场环境的一大步。(据新华社北京9月11日电)



故宫护城河16年来首次大规模清淤

9月11日,工人们在故宫西华门附近的河道内进行人工清淤。

近日,北京故宫护城河(又称筒子河)开始大规模人工清淤工作。一期工程涵盖故宫东华门至午门、午门至西华门段水域,全长约一公里,将于国庆前完工。这是筒子河自1998年完成综合治理后16年来的首次清淤。(新华社发)

## 江苏吴江女大学生失踪案嫌犯被批捕

新华社南京9月11日电 (记者刘巍巍) 记者11日从苏州市人民检察院获悉,吴江区人民检察院10日以涉嫌抢劫罪对苏州吴江女大学生失踪案嫌犯王某依法批准逮捕,案件正在进一步侦查中。

经查,8月12日14时许,犯罪嫌疑人王某某在吴江区桃源镇一村道中,持刀抢劫、杀害并掩埋被害人高某某。案发后,吴江区人民检察院迅速派员介入,依法引导取证。

高某某是一名在南京就读的女大学生,8月12日下午离家返校途中失联,16日,警方接到高某某家人报案,经全力侦查,警方27日抓获犯罪嫌疑人王某某,王某某供称因购买彩票输钱,经济拮据而萌生抢劫念头,最终酿成惨剧。29日警方正式刑事拘留王某某,同时发布消息称,在警方侦查过程中,未发现有同案犯。

在申请公开火车票退票费相关信息遭拒后,北京律师董正伟采取行政诉讼的方式依法维权,近日北京市第一中级法院作出一审判决,要求国家铁路局撤销原答复,重新答复。

事关公众出行的火车票退票费定价具有公共利益属性,面对最高上涨到20%的退票费,即使铁路部门出发点是加快车票周转、方便旅客出行,公众也有理由获取更多信息,知晓价格上涨的法律依据、原因和用途。

不合理的改签费、没商量的手续费、不明所以的漫游费……不仅是薄薄的一张火车票,也不仅是铁路部门,其他与群众生活息息相关的民航、银行、电信等行业,之所以长期被公众诟病,多由于这种对公众无来由的倨傲。每到动辄收费涨价的关键节点,面对公众要求信息公开、法律依据公开的要求,相关部门的语焉不详几乎成为“标配”。

在申请公开火车票退票费相关信息遭拒后,北京律师董正伟采取行政诉讼的方式依法维权,近日北京市第一中级法院作出一审判决,要求国家铁路局撤销原答复,重新答复。